

# 青年兴则国家兴 青年强则国家强

——市社科理论界学习习近平总书记关于青年工作重要论述的部分理论文章摘编(下)

## 投身新时代 实现新价值

中共洛阳市委党校 高涛

习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上指出:“今天,新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面临着‘天将降大任于斯人’的时代使命。新时代中国青年要继续发扬五四精神,以实现中华民族伟大复兴为己任,不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜负我们这个伟大时代。”这为当代中国青年奋斗指明了方向,需要我们加以学思践悟。

明末清初,顾亭林《日知录·正始》有言:“保天下者,匹夫之贱,与有责焉耳矣。”这一振聋发聩的主张被梁任公在《饮冰室合集》中概括为众所周知的“天

下兴亡,匹夫有责”。在此思想的感召下,多少仁人志士为了新中国抛头颅、洒热血。那么生活在祥和安宁、蒸蒸日上的新时代中国,作为中华儿女,我们难道不应当将自己的个人理想和奋斗融进中华民族的伟大复兴中去吗?

民族复兴伟大理想赋予个人理想以灵魂。青年志存高远,就能激发奋进潜力,青春岁月就不会像无舵之舟漂泊不定。首先,个人理想一旦注入了民族复兴伟大理想就塑造了自己的大格局。“为中华之崛起而读书”的周恩来,一辈子都在为自己的梦想而奋斗。周恩来在树立这一梦想时就已经建立了他的大格局,一步

步地践行自己的理想,人生的丰碑永恒地矗立在人民心中。其次,个人理想一旦注入了民族复兴伟大理想就拥有了不竭的动力。邓小平同志一生经历了“三起三落”,个人性格坚强是一方面,更关键的是他个人的理想是祖国的强大和人民的幸福,所以能跨过一次又一次人生的大难关。最后,个人理想一旦注入了民族复兴伟大理想就找到了人生的归宿。《相约星期二》一书在结尾时描写了一朵小海浪面对即将撞击的海岸,十分害怕。涌来的另一朵海浪得知后,告诉它:“你不是海浪,你是大海的一部分!”这个故事提示我们,必须将个人梦想融入祖国和人民的命

运当中。同时,我们也得明白,只有汇集亿万国人之力,才能实现中华民族的伟大复兴。正如习近平总书记所说:“青年理想远大、信念坚定,是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。”

心忧天下,但不能迷失于宏大,必须立足于自身的道德实践和现实实践。德国哲学家费希特提出了一个十分启人思想的思想:自我意识的原则的第一条是“自我设定自身”。那么,在当下,做一个堂堂正正、具有理性思维能力的人,做一个踏踏实实行动的人才能真正将个人理想灌注进中华民族伟大复兴兴中去,才能实现自己的真正价值,才能将自己真正地“立”起来!

习近平总书记在党的十九大报告中明确指出:“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”在纪念五四运动100周年大会上,习近平总书记谆谆教诲:“青年的理想信念关乎国家未来。青年理想远大、信念坚定,是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。”习近平总书记的讲话高屋建瓴,把青年的成长发展与国家富强、民族复兴大业紧密相连,指明了青年一代的成长规律,把握了国家民族的前途未来,为青年一代的健康成长和中国特色社会主义事业的发展提供了遵循。

人生要出彩,志当存高远。理想是推动人们前进的强大精神动力,每个人都会有自己的理想和追求,期望有一个出彩人生。但是,一个只追求个人安逸、物质富足的人,很容易在复杂多变的人生旅途迷失方向,极易被困难打倒、被挫折击败。明朝洪应明在《菜根谭》中有言:“立身不高一步立,如尘里振衣,泥中濯足,如何超达?”立志高远,把个人的理想追求与社会发展、人类幸福结合起来,则会激发无穷的奋斗力量。马克思17岁时所写的《青年在选择职业时的考虑》一文中就立下为人类解放而工作的宏图大志,“如果我们选择了最能为人类工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒,因为这是为大家做出的牺牲;那时我们所享受的就不是可怜的、自私的、有限的乐趣,我们的幸福将属于千百万人,我们的事业将悄然无声地存在下去,但是它永远发挥

作用,而面对我们的骨灰,高尚的人们将洒下热泪”生动展现了马克思自青年时期就树立了为人类解放不懈奋斗的崇高人生理想,折射出马克思无与伦比的人生境界。今天,中国特色社会主义已经进入新时代,为青年人创造出无限广大的人生舞台。民族复兴伟大理想和中国特色社会主义思想是当代中国发展进步、实现中国梦的共同理想和行为指南。青年人只有把个人理想融入民族复兴伟大理想和中国特色社会主义思想才能志存高远,只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,与时代同步伐、与人民共命运,才能更好实现人生价值、升华人境界。离开了祖国需要、人民利益,任何功劳自赏都会陷入越走越窄的狭小天地。

人生要出彩,奋斗谱华章。习近平总书记指出:“中国青年是有远大理想抱负的青年!中国青年是有深厚家国情怀的青年!中国青年是有伟大创造力的青年!无论过去、现在还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量!”中国特色社会主义的伟大事业,需要青年不断奋斗,中华民族伟大复兴的光明前景,要在一代代青年的奋斗中实现。理想是远大目标追求,理想更要转化为踏实奋斗。新时代中国青年运动的主题,新时代中国青年运动的方向,新时代中国青年的使命,就是坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中国梦的实现是具体的。具体到河南,具体到洛阳,就是中原要更加出彩,洛阳更要浓墨重彩;就是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在省委、市委的统一部署下,持续深化“9+2”工作布局,着力推动洛阳转型发展、高质量发展,在工作中精益求精,打造洛阳发展“青春版”,让理想信念在创业奋斗中升华,让青春在创新创造中闪光!

在谱写浓墨重彩的洛阳篇章中创造出彩人生

中共洛阳市委党校 时丽茹

## 实现伟大中国梦 青年要当圆梦人

中共洛阳市委党校 苏珊影

学习发扬五四精神,激励全市青年为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量,就要回答好“为什么当代青年必须把个人理想融入民族复兴伟大理想和中国特色社会主义思想”的问题。

青年兴则国家兴、青年强则国家强。青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量。陈独秀在《敬告青年》中写道:“青年之于社会,犹新鲜活泼细胞之在人身。”李大钊号召青年“人人奋青春之元气,发新中华青春中应发之曙光”。青年一代有理想、敢行动。五四运动时领导学生们游行的青年领袖不过弱冠之年。罗家伦22岁,邓中夏25岁,傅斯年23岁,张太雷21岁,周恩来21岁。在历史上,正是一代代青年前赴后继、艰苦卓绝的奋斗,才有了今天中国特色社会主义的新时代。今天,我们正

处在中华民族发展的最好时期,也肩负着“天将降大任于斯人也”的时代使命,实现中华民族伟大复兴的中国梦需要青年肩负重任,在全面深化我市“9+2”工作布局中需要青年贡献力量。

立志而圣则圣矣,立志而贤则贤矣。做人求学,一切经过努力才能成功的事情,都是从立志开始的。从孔子开始,中国的先贤都反复强调“立志”的重要,孔子对理想人格的第一要求就是“志于道”,宋代哲学家张载说:“志小则易足,易足则无由进。”明代哲学家王阳明说:“自古及今,有志而无成者有之,未有无志而能成者也。”青年志存高远,就能激发奋进潜力,青春岁月就不会像无舵之舟漂泊不定。那何为远大的理想?与时代同步伐,与祖国共命运!将个人的小我融入祖国的大我、人民的大我,以实现中华民

族伟大复兴为己任,为人民战斗、为祖国献身,在奋斗中实现人生价值、升华人生境界。

天下兴亡,匹夫有责。每一代青年都有自己的际遇和挑战,都要在自己所处的时代条件下谋划人生、实现理想。一百年前,面对国家和民族的生死存亡,一批勇于担当的年轻人挺身而出、奋起抗争,将自己的理想与国家的命运结合在一起,热血、无畏,为实现中华民族的独立奋斗终生。一百年过去了,当今中国最鲜明的时代主题,就是实现中华民族伟大复兴的中国梦。习近平总书记指出:国家的前途,民族的命运,人民的幸福,是当代中国青年必须和必将承担的重任。当代青年要有所作为,就应投身于同心筑梦的伟大奋斗中,将个人的事业融入民族复兴的历史进程。

广大青年既是追梦者,又是圆梦人。作

为河洛青年,我们要肩负起推动洛阳高质量发展,推动中部地区崛起的历史使命。那么,我们该如何承担好时代赋予的重任?要记得习近平总书记的谆谆教导:“最重要的,还是要集中精力办好事情。”全面深化“9+2”工作布局,我市当前正着力推动洛阳转型发展高质量发展取得新进展,是“船到中流浪更急、人到半山路更陡”的时候,只要我们在各自的岗位上勇挑重担、勇克难关、勇斗风险,就没有过不去的沟坎、打不赢的硬仗。河洛青年无需好高骛远、也不必妄自菲薄,当我们迈好各自前进的一小步,就能够汇聚成家乡乃至国家发展的一大步。在推动中部地区崛起的新征程中,河洛青年必将用青春和汗水在中原更加出彩中谱写出浓墨重彩的洛阳篇章。

## 青年要做奋斗者

洛阳理工学院马克思主义学院 申艳红

党的十八大以来,习近平总书记高度重视青年工作,十分关心青年人成长。他指出:“现在,青春是用来奋斗的。将来,青春是用来回忆的。”在纪念五四运动100周年大会上,习总书记为当代青年指明了人生的方向,那就是“坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现‘两个一百年’奋斗目标,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”青年要做奋斗者,是习总书记和党中央对青年人的殷切期望,也是新时代的重托。当代青年人,就是要以奋斗者的姿态去拼搏,用奋斗铸就人生的幸福。

一、当代青年的奋斗必须在中国共产党的领导下进行。中国共产党的领导是中国特色社会主义的最本质特征和最大政治优势。中国共产党带领中国人民在近百年的持续奋斗中成功地开辟了中国特色社会主义道路。道路决定命运,当代青年

只有在党的领导下,坚定不移地走中国特色社会主义道路,才有实现理想和抱负的机会;只有自觉听党话、跟党走,青年人的奋斗才会有正确的目标和方向,才会有取之不竭的奋斗动力,也才会最终实现自己的人生理想。在新时代,青年的成才成长发展进步,归根结底,只有在中国共产党的领导下才能梦想成真。

二、当代青年的奋斗必须坚持“以人民为中心”。以人民为中心,是中国共产党鲜明的政治立场和价值取向。当代青年只有树立以人民为中心的价值观,为人民奉献、为人民奋斗,才能使自己的奋斗更有意义。五四运动一百年来,我们的青年运动之所以随历史洪流而进,伴时代风云前行,不断取得胜利,一个重要原因就是青年人始终和人民站在一起,与人民同呼吸共命运,为了人民而不惜牺牲一切。在革命、

建设和改革的不同时期,党员中的一大批青年分子为了人民的利益而献出了生命,他们用自己为人民的忠诚铸就了中国共产党的初心和使命。这些青年运动发展的规律揭示,当代青年实现人生抱负的唯一途径就是到人民中间去,与人民群众结合起来,为人民利益而奋斗。

三、当代青年的奋斗必须融入实现中国梦的宏伟蓝图中。实现国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦,是近代以来中国人民孜孜以求的奋斗目标。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们的圆梦之路越走越宽广,“四个自信”也越来越坚定。作为社会群体中最富有激情与梦想、最富有朝气与活力的中坚力量,青年人要自觉把个人梦想融入中国梦的宏伟蓝图中,把自己的“小我”置于国家发展的“大我”中,“小我”才能更有价值,更有意义,

“奋斗”的青春才会永葆昂扬锐气,青春的底色才永远不会消退。因此,当代青年要在党的旗帜下团结起来,凝聚起来,以“一万年太久,只争朝夕”的奋斗者姿态,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,为使自己的人生更加出彩而努力拼搏。只有把涓涓细流的个人之梦汇入磅礴有力的中国梦,青年个人的奋斗之歌才会更加嘹亮而动听。

毛泽东同志曾高度评价青年:“青年是整个社会力量中的一部分最积极最有生气的力量。”奋斗就意味着担当,青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实现我们党所确定的既定目标就完全有把握。当代青年一定要在中国共产党的领导下,做一个有方向、有激情、有信心、有担当的奋斗者,努力谱写无愧于新时代和人民重托的“青春之歌”。

## 提供广阔舞台 助力青年出彩

洛阳职业技术学院 孙小利

习近平总书记在十九大报告中指出:“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”他不仅明确指出了青年的重要作用和时代价值,还对青年在国家与民族事业发展中的关系进行了高度概括,即“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望”。这为党在新时代怎样做好青年工作指明了方向。

近年,洛阳被赋予国家区域性中心城市、中原城市群副中心城市、带动河南发展新增长极的战略定位。广大河洛青年在实现中原更加出彩的奋斗历程中既有了广阔的舞台,又有了千载难逢的机遇。市委书记李亚特别寄语河洛青年,要在奋力谱写浓墨重彩的洛阳篇章中“争做新时代担当尽责、砥砺奋斗的有为青年”。他强调“全市各级党委政府和领导干部要把青年工作摆在重要位置,为青年驰骋思想打开更广阔的空间,为青年

成长成才提供更有力的引导,为青年创新创业搭建更坚实的舞台,为青年建功立业创造更有利的条件”。那么,如何才能“让青年时刻感受到党和政府的关怀就在身边”呢?

全市各级党委政府和领导干部要主动走近青年,做青年朋友的知心人。广大河洛青年身处河洛大地,根植河洛沃土,思想活跃、思维敏捷、观念新颖、兴趣广泛,探索世界和未来的劲头十足,非常容易接受新鲜事物,对实现人生价值有着非常强烈的愿望。但是由于他们中的不少人人生阅历不广,认知事物的视野有限,这样就容易导致他们只是从自身的角度、从理想的状态去理解和认识世界,从而使其在发展过程中难免存在某些不足甚至局限性。为此,全市各级党委政府和领导干部就要经常到青年中去,同青年零接触、面对面交流,了解他们的思想动

态、价值取向、行为生活方式,指引他们在担当中历练、在尽责中成长,并在接触交流之中成为他们愿意讲真话、交真心、诉真情的知心朋友,指引他们在全面深化“9+2”工作布局的广阔天地中成就出彩人生。

全市各级党委政府和领导干部要关心青年、关爱青年,做青年工作的热心人。洛阳作为一座历史文化名城和现代工业城市,既有着辉煌的过去,又有着新时期的迷茫与困惑。河洛青年在成长过程中,难免会遇到各种困难。对此,全市各级党委政府和领导干部要以饱满的政治热情、强烈的使命担当、过硬的履职能力和良好的精神风貌帮助青年,为他们创造良好发展条件,让他们时刻感受到党和政府对他们的关爱。

全市各级党委政府和领导干部要悉心教育青年、引导青年,做青年群众的引路

人。习近平总书记指出,青年有着大好机遇,关键是要迈稳步子、夯实根基、久久为功。心浮气躁,朝三暮四,学一门丢一门,干一行弃一行,无论为学还是创业,都是最忌讳的。

因此,全市各级党委政府和领导干部要帮助广大河洛青年“锤炼坚强的意志和品格,培养奋勇争先的进取精神,历练不怕失败的心理素质,保持乐观向上的人生态度,敢于面对各种困难和挫折”。不仅如此,还要听党话、跟党走,为全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

青春无边,奋斗以成。广大河洛青年只有以青春之我、奋斗之我,创造青春之中国、青春之民族、青春之洛阳,那么,河洛青年的青春逐梦之路就必将焕发出更加夺目的光彩。